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ΘΕΜΑ: «Ερώτημα για το πρόβλημα ρυπάνσεως του Αξιού από τα Σκόπια
και των μετρήσεων της ρυπάνσεως στην πλήρη έκτασή του»

Κύριοι Υπουργοί,

Ο ποταμός Αξιός έχοντας τις πηγές στα Σκόπια έχει μήκος 388 χλμ., εκ των οποίων τα
76  χλμ.  διατρέχουν τη Μακεδονία.  Από τον ρουν του εξαρτώνται περίπου ένα
εκατομμύριο κάτοικοι και στις 2 χώρες λόγω αρδεύσεως και λοιπών αναγκών ύδατος. Ο
ρους του Αξιού στα Σκόπια είναι ένας σκουπιδότοπος. Τα βοθρολύματα 200.000
νοικοκυριών της πόλης των Σκοπίων καταλήγουν απευθείας στον ποταμό, πτώματα
ζώων, οικοδομικά απόβλητα, αμέτρητες παράνομες χωματερές, οικιακές συσκευές κλπ.
καλύπτουν τις όχθες του.  Οι άνθρωποι πιστεύουν ότι τα απορρίμματα θα πέσουν στο
Αιγαίο Πέλαγος (InsideStory 22.03.2024). Ουσιαστικά, τα Σκόπια τον μολύνουν
ανεξέλεγκτα, χωρίς να πραγματοποιούν τις απαιτούμενες μετρήσεις για την ποιότητα
των υδάτων του (InsideStory 22.03.2024). Πλέον αυτού, στη χώρα δεν υπάρχουν
αξιόπιστα δεδομένα μετρήσεων, κυριαρχεί το χάος στις πιστοποιήσεις, υπάρχει
εσκεμμένη αμέλεια, αποτυχία των μηχανισμών προστασίας, κατάχρηση των
ευρωπαϊκών κονδυλίων τα οποία προορίζονται για την προστασία του ποταμού κ.ά.
(InsideStory ό.π.). Στο τμήμα του Αξιού στην Ελλάδα, τα διάφορα χημικά είναι εντός των
ορίων της Ε.Ε. και η περιβαλλοντική του κατάσταση χαρακτηρίζεται ως φτωχή, κακή ή
μέτρια. Παραλλήλως, και οι 2 χώρες στερούνται οικονομικών και ανθρωπίνων πόρων,
καθώς και κατάλληλο εξοπλισμό για να μετρήσουν τη ρύπανση στην πλήρη έκτασή της.
(Journalism fund Europe 22.03. και εκπομπή της ΕΤ3 17:30 έως 18:00 της 22.03). Από
αυτόν τον ποταμό αρδεύεται ο κάμπος της Θεσσαλονίκης, υπάρχει αλιεία στο δέλτα του
και στον Θερμαϊκό, μυδοκαλλιέργειες κλπ. Πλέον αυτού, υπάρχει ο υδροβιότοπος της
λιμνοθάλασσας του Καλοχωρίου εκτάσεως 2.260 στρ. και η περιοχή του Δέλτα του
Αξιού στην οποία έχουν καταγραφεί 300 είδη πτηνών και είναι ένας από τους βασικούς
μεταναστευτικούς διαδρόμους τους. Κατά τον επικεφαλής ερευνητή του Ελληνικού
Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών «… από την αρχή της παρακολούθησης (σ.σ. του Αξιού)
είχαμε συνθήκες κάτω του μέσου όρου. Αυτήν την κατάσταση την έχουμε
παρακολουθήσει στους σταθμούς κατά μήκος του ποταμού από τα σύνορα έως τη
θάλασσα. Αυτό σημαίνει ότι το οικοσύστημα είναι επιβαρυμένο και σίγουρα αυτή η
επιβάρυνση δε σχετίζεται μόνο με τη ρύπανση (InsideStory, ό.π.). Σας υπενθυμίζουμε
ότι, όπως ανακοίνωσε η Κομισιόν, η χώρα μας παραπέμπεται στο δικαστήριο της Ε.Ε.,
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γιατί δεν ολοκλήρωσε την αναθεώρηση των οικείων σχεδίων διαχείρισης απορροής
ποταμών, βάσει της οδηγίας - πλαίσιο 2000/60/ΕΚ, η οποία επικεντρώνεται στη
διασφάλιση από ποιοτική και ποσοτική πλευρά της καλής κατάστασης των ευρωπαϊκών
υδάτινων συστημάτων, όπως οι ποταμοί και οι λίμνες, και αποσκοπεί μεταξύ των άλλων
στη μείωση και την εξάλειψη της ρύπανσης κλπ. Παραπέμπεται επίσης και για τη μη
ολοκλήρωση των σχεδίων διαχείρισης των κινδύνων πλημμύρας, βάσει της οδηγίας
2007/60/Ε.Κ (energy mag. 18.03.2024, 09:58)».

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Προτίθεστε να συζητήσετε με τους αρμόδιους ομολόγους σας των Σκοπίων για τον
περιορισμό της ρυπάνσεως του μεγάλου τμήματος του Αξιού,  ο οποίος πηγάζει και
διαρρέει τη χώρα τους;

2. Προτίθεστε να ενισχύσετε με οικονομικούς πόρους και κατάλληλο εξοπλισμό για τη
μέτρηση της ρυπάνσεως στην πλήρη έκτασή της στο τμήμα του Αξιού από τα σύνορα
έως το Δέλτα του, στο Καλοχώρι και στον Θερμαϊκό Κόλπο;

Ο ερωτών Βουλευτής
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